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三角形OABは辺の長さがOA = 3，OB = 5，AB = 7であるとする．また，∠AOB

の 2等分線と直線ABとの交点を Pとし，頂点 Bにおける外角の 2等分線と直線OP

との交点を Qとする．

(1)
#   »

OPを
#    »

OA，
#   »

OBを用いて表せ．また，| #   »

OP|の値を求めよ．
(2)

#    »

OQを
#    »

OA，
#   »

OBを用いて表せ．また，| #    »

OQ|の値を求めよ．

(23 北海道大 文 2)

【答】

(1)
#   »
OP = 5

#   »
OA+ 3

#   »
OB

8
，| #   »

OP| = 15
8

(2) | #    »
OQ| = 5

#   »
OA+ 3

#   »
OB，| #    »

OQ| = 15

【解答】

(1) OPは ∠AOBの 2等分線であるから

O A

B

P

Q

3

5
7

••

×
×

AP : PB = OA : OB = 3 : 5

であり

#   »
OP =

5
#     »
OA + 3

#     »
OB

8
……（答）

である．また，AB = 7より

| #   »
OB− #   »

OA|2 = 72

OA = 3, OB = 5であるから

52 − 2
#   »
OA · #   »

OB+ 32 = 49

∴ #   »
OA · #   »

OB = − 15
2

である．よって

| #   »
OP| = 1

8

√
|5 #   »
OA+ 3

#   »
OB|2

= 1
8

√
25× 32 + 30×

(
− 15

2

)
+ 9× 52

= 15
8

……（答）

である．
(2) BQは△OBPの頂角 Bの外角の 2等分線であるから

OQ : QP = OB : BP = 5 :
(
5
8

× 7
)
= 8 : 7

であり
#    »
OQ = 8

#   »
OP = 5

#     »
OA + 3

#     »
OB ……（答）

である．また

| #    »
OQ| = 8× | #   »

OP| = 8× 15
8

= 15 ……（答）

である．
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• Qを直線 OPと△OABの頂角 Bの外角の 2等分線の交点とみてもよい．
Qは直線 OP上の点であるから，実数 k を用いて

#    »
OQ = k

#   »
OP = 5k

8

#   »
OA+ 3k

8

#   »
OB …… 1⃝

と表すことができる．また，Qは頂角 Bの外角の 2等分線上の点であるから，実数 l
を用いて

#   »
BQ = l

(
#   »
BA

| #   »
BA|

+
#   »
OB

| #   »
OB|

)
#    »
OQ− #   »

OB = l

(
#   »
OA− #   »

OB
7

+
#   »
OB
5

)
#    »
OQ = l

7

#   »
OA+

(
1 + 2l

35

)
#   »
OB …… 2⃝

と表すこともできる．
#   »
OAと

#   »
OBは一次独立であるから， 1⃝, 2⃝を比較して

5k
8

= l
7

3k
8

= 1 + 2l
35

∴ k = 8, l = 35

が成り立つ．よって
#    »
OQ = 5

#   »
OA+ 3

#   »
OB, | #    »

OQ| = 8× | #   »
OP| = 15

である．


